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60.21 Gdy gewien okret parowy zatrzymat si¢ uwieziony przez 16d, kapitan rozkazal wy-
sypac popjot jprzed dziobem. Po kilku godzinach 16d stopniat i statek mégt sie wydostaé
z putapki. [W jaki sposéb popidt pomégl w stopieniu lodu?
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60.22 Dqwnjlej uwazano, e oprécz promieniowania cieplnego istnieje promieniowanie
zimna. Rzpczjwiscie, kiedy ZbllZYlTlY dlon do bryly lodu, odczuwamy wyrazny chiéd. To
odczucie jest pnalogiczne do odcquama ciepla przy zblizeniu reki do rozgrzanego zelaz-
ka. Wiemy jednak, ze nie istnieje promlemowame zimna. Skad sie wiec bierze to odczucie?

60.23 Wlpeynym filmie science fiction na blizej nieznanej planecie mial miejsce wybuch
nuklearny] Hyk wybuchu byt tak wi‘elki, ze dotart do ludzi podrézujacych w przestrzeni
miedzyplanetjirnej, a detektory znajdjujqce sig na statku kosmicznym odnotowaly ogromny
wzrost naéilie hia promieniowania gajmrna. Czy takie zdarzenie jest mozliwe?

60.24 Preecqytaj informacje w ramce. Oblicz czestotliwoéé fal radiowych, ktére byly emi-
towane prtez maszt w Konstantynowie.

W latach [197#-1 991 najwyzsza budowla swmta znajdowala sie w Polsce Byi to maszt radmwy ;‘
w Konstarjtyngwie miedzy t.owiczem a Plockiem. Jego wysokos$¢ wynosita 646 m.
Dlaczego [nasgt byt tak wysoki? Okazuje sig, ze antena nadawcza dziafa najefektywniej, jesli jej wy- |
soko$c¢ jest rgwna pofowie diugodci emitowanej fali radiowej oraz gdy nadajnik emituje fale dtugie. |
W dodatkiy anfena sfabo nadaje w kierunku rownoleglym do swojej diugosci, dlatego nie mozna jej ‘
byto po prpsty|utozy¢ na ziemi. ! ’

l

Moc nadajnikd w Konstantynowie byla tajk duza, ze program | Polskiego Radia mozna byfo odbierad
nie tylko W Polsce, ale w catej Europie, potnocnej Afryce i czesci Azji.

y 60.25 Maly magnes na sprezynce moze wpasé w rezonans, gdy pada na niego fala dZwie-
kowa o dhjigogci 34 cm. Czy ten sam magnes mozna wprawi¢ w rezonans za pomocy fali
elektromagnefycznej? Jedli tak, to jaka powinna by¢ jej dtugosc?

60.26 Ktgry posrod wykreséw B, C, D jest wynikiem zlozenia fali niebieskiej i zielonej
przedstawiongj na wykresie A? Zaznacz odpowiedni kwadrat.

A. B. C. D.

if N &V

Rys. 60.2

W wyniku|zlofenia fal przedstawionych na wykresie powstaje wykres [1B []C []D




